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Για την ηλεκτρονική έκδοση στο   school press :   Δείτε εδώ

Επί του πιεστηρίου

   Και ναι , μπροστά σας έχετε την δεύτερη προσπάθεια μας . Και ναι θέλουμε πάλι να μας διαβάσετε 
και να μας πείτε τί φοβερά είναι τα άρθρα μας.

   Πέρα όμως από τα αστεία , θέλουμε όλοι να ξέρετε ότι βάζουμε τον καλύτερό μας 
εαυτό,στεκόμαστε λίγο περήφανοι απέναντι σας και περιμένουμε τον καλό σας λόγο.

   Το τεύχος που έχετε στα χέρια αας είναι ποικίλης ύλης. Σας παρουσιάζουμε τί μας ενοχλεί , τι μας
εξαγριώνει , τι μας φοβίζει αλλά και τί μας διασκεδάζει. Μέ άλλα λόγια έχει όλες τις πλευρές της 
ζωής μας και θέλουμε να πιστεύουμε και της δικής σας. Φυσικά και δεν έχουμε καλύψει τα πάντα 
αλλά μην μας φοβάστε, θα ξαναχτυπήσουμε... ή πρέπει να μας φοβάστε λίγο ; 
  
                                                                                                                      Η συντακτική ομάδα
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Η αναπηρία ... της κοινωνίας μας 

Ροδή Ο.

  Ένα αναμφισβήτητα συχνό ερώτημα της σημερινής εποχής είναι αν η αναπηρία θεωρείται τελικά ως 
μια κατάσταση μη κανονική και περίεργη, που δεν αρμόζει δηλαδή στην υπόλοιπη «φυσιολογική» 
κοινωνία . Σίγουρα, όλοι γνωρίζουμε πως για αρκετούς ανθρώπους η απάντηση είναι δυστυχώς 
καταφατική, όμως το σημαντικότερο είναι να βρεθεί ο λόγος που μέχρι και σήμερα υπάρχουν και 
υποστηρίζονται τέτοιες απόψεις. Προφανώς, δεν είναι πιθανόν να υπάρχει πάντα ομοφωνία και είναι 
απόλυτα λογικό οι απόψεις να διίστανται τις περισσότερες φορές, όμως σε θέματα όπως το 
συγκεκριμένο, μία είναι η ορθή απάντηση, το ορθό σκεπτικό και η ορθή νοοτροπία.

  Αρχικά, πιστεύω πως οι σχολιασμοί και τα βλέμματα που στρέφονται στους ανθρώπους που 
αντιμετωπίζουν ζητήματα αναπηρίας είναι πρώτα από όλα υποτιμητικά αλλά εξίσου και ανήθικα . 
Βέβαια, όλα αυτά ξεκινούν από το γεγονός ότι δεν υπάρχει η απαραίτητη προσβασιμότητα σε μέρη 
όπως τα κέντρα ψυχαγωγίας όπου η πλειονότητα τείνει να περνάει τον ελεύθερό της χρόνο. 
Επομένως λόγω αυτού, δεν τους συναντάμε καθημερινά ώστε να υπάρχει αλληλεπίδραση, με 
αποτέλεσμα να δημιουργούνται αντιδραστικές και προσβλητικές συμπεριφορές που βλάπτουν την 
εικόνα του κοινωνικού συνόλου .

  Πιο συγκεκριμένα, μιλώντας για τη χώρα μας το ζήτημα της προσβασιμότητας, είναι σχεδόν 
ολοκληρωτικά παραμελημένο. Ένα έντονο παράδειγμα είναι οι ράμπες των λεωφορείων που συνήθως 
δεν περιλαμβάνονται καν, αλλά ακόμα και όταν περιλαμβάνονται, δεν είναι εφικτό να χρησιμοποιηθούν
καθώς οι οδηγοί δεν γνωρίζουν τον τρόπο. Συνεπώς, το γεγονός ότι κάποιοι άνθρωποι ζουν σε 
διαφορετικές συνθήκες, δεν σημαίνει πως είναι δίκαιο να μην έχουν την δυνατότητα να ζήσουν όπως 
όλοι οι υπόλοιποι και φυσικά  δεν σημαίνει πως πρέπει να δέχονται διαφορετική αντιμετώπιση. 
Προσωπικά πιστεύω πως η αναπηρία εδώ και πολλά χρόνια δεν έχει αντλήσει την αναγκαία προσοχή 
και δεν έχουν γίνει προσπάθειες ικανές , ώστε να καταπολεμηθεί αυτή η κοινωνική ανισότητα.

  Συνοψίζοντας, θα ήταν πολύ σημαντικό να εξαλειφθούν οι διακρίσεις που γίνονται κάθε φορά ,που ο
κόσμος συναντάει ένα αναπηρικό αμαξίδιο ή έναν τυφλό άνθρωπο, διότι η χώρα μας και κάθε χώρα 
χρειάζεται να αποδεχτεί πως μπορεί να μην είμαστε όλοι ίδιοι, αλλά αναντίρρητα είμαστε όλοι ίσοι, 
ανεξαρτήτως της εξωτερικής μας εμφάνισης ή των μοναδικών ιδιαιτεροτήτων μας. Ίσως το ιδανικό 
θα ήταν πριν κρίνουμε, να δώσουμε μια ευκαιρία να δούμε την αληθινή τους πλευρά και να μην 
βγαίνουν βιαστικά και επιφανειακά συμπεράσματα που δεν ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα.



Κλιματική αλλαγή : Δυστυχώς πραγματικότητα κι όχι απειλή             

Φώτης Π.- Νικολέτα Τ.

  Με τον όρο κλιματική αλλαγή αναφερόμαστε στη 
μεταβολή του παγκοσμίου κλίματος και ειδικότερα 
σε μεταβολές των μετεωρολογικών συνθηκών που 
εκτείνονται σε μεγάλη χρονική κλίμακα. 
Τέτοιου τύπου μεταβολές περιλαμβάνουν 
στατιστικά σημαντικές διακυμάνσεις ως προς τη 
μέση κατάσταση του κλίματος ή τη μεταβλητότητά 
του, που εκτείνονται σε βάθος χρόνου δεκαετιών 
ή περισσότερων ακόμα ετών. 

  Στη Σύμβαση-Πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για τις Κλιματικές Μεταβολές (UNFCC), η κλιματική
αλλαγή ορίζεται ειδικότερα ως η μεταβολή στο κλίμα που οφείλεται άμεσα ή έμμεσα σε ανθρώπινες
δραστηριότητες,  διακρίνοντας  τον  όρο  από  την  κλιματική  μεταβλητότητα  που  έχει  φυσικά  αίτια.
Σύμφωνα με ανακοίνωση του Παγκόσμιου Μετεωρολογικού Οργανισμού το 2020, η θερμοκρασία θα
συνεχίσει  να  ανεβαίνει  σε  παγκόσμιο  επίπεδο  για  τα  επόμενα  5  χρόνια,  και  το  ενδεχόμενο
προσωρινής  αύξησης  κατά  περισσότερο  από  1,5  βαθμό  Κελσίου  πάνω  από  τα  προβιομηχανικά
επίπεδα, είναι ισχυρό. 

  Αν και υπάρχει συμφωνία μεταξύ των επιστημόνων 
ως προς το ότι στους παράγοντες αποδίδεται ο 
επηρεασμός των χαρακτηριστικών του ισοζυγίου 
ενέργειας μέσω της θερμοκρασιακής ισορροπίας, 
εντούτοις υπάρχουν διάφορες προτάσεις ως προς 
τους πιθανούς παράγοντες. Πάντως αυτοί μπορεί 
να διακριθούν είτε σε ενδογενείς ή εξωγενείς, 
αναφορικά με το κλιματικό σύστημα. 

  Εξαιρουμένου του ανθρώπινου παράγοντα και αδιακρίτως με το εάν πρόκειται για ενδογενούς ή 
εξωγενούς προέλευσης, οι υπόλοιποι κυριότεροι παράγοντες , είναι οι μετακινήσεις των ηπείρων 
στην επιφάνεια της γης, οι ηφαιστειακές εκρήξεις, οι μεταβολές της ηλιακής δραστηριότητας, και οι 
ανωμαλίες στην γήινη κίνηση.

  Οι άνθρωποι επηρεάζουν ολοένα και περισσότερο το κλίμα και τη θερμοκρασία της γης μέσω της 
χρήσης ορυκτών καυσίμων, της αποψίλωσης των ομβρόφιλων δασών και της κτηνοτροφίας.

Πηγές: 
https://el.wikipedia.org/
https://www.newmoney.gr/
https://enromiosini.gr/

https://enromiosini.gr/
https://www.newmoney.gr/
https://el.wikipedia.org/


Υπάρχει τελικά ζωή σε άλλους πλανήτες ; 
Λυδία Σ.

  Πολλά έχουν ειπωθεί για την ύπαρξη ή όχι εξωγήινης ζωής σε άλλα σημεία του σύμπαντος. Την 
ερώτηση «υπάρχει τελικά ζωή σε άλλους πλανήτες;», έρχεται να απαντήσει η NASA, η οποία μίλησε 
για πρώτη φορά σχετικά με αυτό το θέμα. Οι επιστήμονες της, που εξειδικεύονται στο διάστημα, ήταν
κατηγορηματικοί. Ναι  υπάρχει! 

  Σε διάσκεψη, που έγινε στην Ουάσιγκτον , η NASA παραδέχτηκε πως θέλει να «ξεψαχνίσει» το 
σύμπαν με την ελπίδα πως θα βρει αυτές τις εξωγήινες μορφές ζωής. Σκοπεύει μάλιστα να 
χρησιμοποιήσει προηγμένη τεχνολογία για να φτιάξει τον «οδικό χάρτη» του διαστήματος. Η NASA 
έχει ήδη ανακαλύψει πάνω από 5.000 πλανήτες που θα μπορούσαν να διατηρήσουν κάποιου είδους 
ζωής και οι επιστήμονες είναι σίγουροι, πως θα βρουν πολλούς ακόμα.

  Η Sera Seager, καθηγήτρια Πλανητικής Επιστήμης και Φυσικής στο MIT του Cambridge, 
υποστηρίζει πως κάποια μέρα στο κοντινό μέλλον θα μπορούμε να κοιτάμε ένα αστέρι στον ουρανό 
και να λέμε «Αυτό το αστέρι έχει έναν πλανήτη σαν τη Γη». Αυτό είναι εφικτό σύμφωνα με τους 
επιστήμονες, αφού τα σημερινά τηλεσκόπια μπορούν να μας δείξουν με σιγουριά, πόσους πλανήτες 
έχει το κάθε αστέρι και αν οι πλανήτες αυτοί έχουν νερό , που είναι και το κλειδί για την ύπαρξη 
ζωής, έτσι όπως τη ξέρουμε.

  Όπως τονίζει ο Matt Mountain, επιστήμονας του Ινστιτούτου Διαστημικών Τηλεσκοπίων στη 
Βαλτιμόρη, αυτό που δεν ξέραμε πριν πέντε χρόνια είναι ότι περίπου 10%- 20% των αστεριών γύρω 
μας, έχουν πλανήτες στο μέγεθος της Γης, οι οποίοι μάλιστα είναι και σε κατοικήσιμη ζώνη. Για την 
ανακάλυψη αυτών των πλανητών, που θα αλλάξουν σίγουρα τη ζωή μας, θα χρησιμοποιηθούν 
καινούργια τηλεσκόπια, όπως  το «Webb Space», το οποίο θεωρείται από τα καλύτερα.

Για τη δημιουργία αυτής της νέας γέφυρας προς το μέλλον όπως τονίζουν οι αστρονόμοι, θα πρέπει 
να υπάρξει μια συνεχής σχέση μεταξύ NASA, επιστήμης και τεχνολογίας. 

Πλανήτες που μπορεί να υπάρχει ζωή

  Επτά μικροί εξωπλανήτες, οι οποίοι έχουν μεγάλες ομοιότητες με τη Γη, ανακαλύφθηκαν γύρω από 
ένα σχετικά κοντινό και αχνό άστρο σε απόσταση περίπου 40 ετών φωτός, στον Αστερισμό του 
Υδροχόου.

 Τουλάχιστον τρεις από αυτούς τους εξωπλανήτες μπορεί να διαθέτουν ωκεανούς νερού στην 
επιφάνειά τους, συνεπώς θεωρούνται ιδανικοί «στόχοι» για την αναζήτηση εξωγήινης ζωής στο 
μέλλον. Ήδη το διαστημικό τηλεσκόπιο Hubble ερευνά τις ατμόσφαιρες γύρω από αυτούς τους 
πλανήτες.

  Αυτό το σύστημα διαθέτει τόσο τον μεγαλύτερο αριθμό πλανητών με μέγεθος παρόμοιο της Γης που
έχουν ποτέ βρεθεί, όσο και τον μεγαλύτερο αριθμό πλανητών που θα μπορούσαν να φιλοξενούν νερό 
και άρα ζωή. Η Αμερικανική  Διαστημική Υπηρεσία (NASA) θεώρησε αρκετά σημαντικό το γεγονός 
για να το προβάλλει, διοργανώνοντας σχετική συνέντευξη Τύπου με τη συμμετοχή των επιστημόνων 
που έκαναν την ανακάλυψη.

  Το άστρο είναι ένας πολύ ψυχρός ερυθρός νάνος με την ονομασία Trappist-1, με μέγεθος μόλις το 
8% του Ήλιου μας και οριακά μεγαλύτερο του πλανήτη Δία, ενώ η φωτεινότητά του είναι μόλις το 
0,05% της φωτεινότητας του Ήλιου.Από τους επτά εξωπλανήτες (Trappist-1b, c, d, e, f, g και h), οι
έξι βρίσκονται στη ζώνη που θα μπορούσε να φιλοξενεί ζωή, με θερμοκρασίες που κυμαίνονται από 
μηδέν έως 100 βαθμούς Κελσίου, δηλαδή ανάλογες των θερμοκρασιών της Γης και της Αφροδίτης.



  Στο ερώτημα αν κάποια από τις επτά «αδελφές» της Γης διαθέτει όντως κάποια μορφή ζωής, η 
απάντηση των επιστημόνων προς το παρόν είναι «δεν γνωρίζουμε». Η NASA πάντως θεωρεί ότι το 
εν λόγω σύστημα εξωπλανητών θα αποτελέσει τον κατ' εξοχήν στόχο του  νέου διαστημικού 
τηλεσκοπίου της «Τζέιμς Γουέμπ».

  Οι μάζες, το μέγεθος και η πυκνότητα 
των επτά εξωπλανητών είναι παρόμοια 
με της Γης. Πιθανότατα είναι και αυτοί 
βραχώδεις, ενώ μπορεί να έχουν νερό 
σε υγρή μορφή (ιδίως οι ενδιάμεσοι 
Trappist-1e, f και g), κάτι που προς το 
παρόν πάντως αποτελεί απλή εικασία,
καθώς δεν υπάρχει τρόπος για να 
επιβεβαιωθεί. Οι πλανήτες διαγράφουν 
μια πλήρη τροχιά γύρω από το μητρικό 
άστρο τους σε μιάμιση έως 13 γήινες 
μέρες (η διάρκεια του έτους τους). 
  Αν και βρίσκονται πολύ πιο κοντά στο άστρο τους από ό,τι η Γη στον Ήλιο, δεν «ψήνονται» από 
αυτό, επειδή το Trappist-1 είναι ένα πολύ πιο ψυχρό άστρο, άρα εκπέμπει λιγότερη ακτινοβολία.

  Οι ερευνητές από οκτώ χώρες, με επικεφαλής τον Μισέλ Γκιγιόν του Ινστιτούτου Διαστημικών 
Επιστημών και Αστροφυσικής του βελγικού Πανεπιστημίου της Λιέγης, έκαναν τη σχετική δημοσίευση
στο περιοδικό Nature. Τον Μάιο του 2016 ο Γκιγιόν και οι συνεργάτες του είχαν ανακαλύψει τρεις 
εξωπλανήτες γύρω από το συγκεκριμένο άστρο, που ονομάσθηκε έτσι επειδή η ανακάλυψη έγινε με τη
«μέθοδο της διάβασης» από το ρομποτικό μικρό βελγικό τηλεσκόπιο Trappist διαμέτρου 0,6 μέτρων 
του Ευρωπαϊκού Νοτίου Αστεροσκοπείου (ESO) στη Χιλή.

  Τώρα, συνδυάζοντας νέες παρατηρήσεις και από άλλα επίγεια και διαστημικά τηλεσκόπια (μεταξύ 
των οποίων το Πολύ Μεγάλο Τηλεσκόπιο-VLT του ESO και το τηλεσκόπιο Spitzer της NASA), 
εντόπισαν άλλους τέσσερις εξωπλανήτες στο ίδιο σύστημα. Οι αστρονόμοι δήλωσαν ότι θα συνεχίσουν
την μελέτη για να μάθουν περισσότερα για το εν λόγω σύστημα, που όσον αφορά τις τροχιές των 
πλανητών του , θυμίζει το σύστημα του Δία με τα φεγγάρια του, αλλά σε μεγαλύτερη κλίμακα.

  «Πρόκειται για ένα εκπληκτικό πλανητικό σύστημα. Όχι μόνο επειδή βρήκαμε τόσους πολλούς 
πλανήτες σε αυτό, αλλά επειδή όλοι είναι απρόσμενα όμοιοι σε μέγεθος με τη Γη», δήλωσε ο Γκιγιόν.
  Αρχικά οι επιστήμονες νόμιζαν ότι οι περισσότεροι εξωπλανήτες είναι γιγάντιοι, σαν τον Δία ή 
μεγαλύτεροι. Αλλά όσο αυξάνουν οι παρατηρήσεις εξωπλανητών, τόσο οι αστρονόμοι πείθονται ότι οι 
πλανήτες με μέγεθος ανάλογο της Γης αφθονούν στο γαλαξία μας. Πιθανότατα το ηλιακό μας 
σύστημα που, στο εσωτερικό τμήμα του, διαθέτει τη Γη και άλλους τρεις μικρότερους από αυτήν 
πλανήτες (Άρη, Αφροδίτη, Ερμή), είναι τελικά κάτι συνηθισμένο.

  Εκτιμάται ότι περίπου το 15% των άστρων στη γειτονιά μας είναι πολύ ψυχρά άστρα όπως το 
Trappist-1, πράγμα που τα καθιστά στόχους των αστρονόμων για μελλοντική έρευνα σε αναζήτηση 
εξωπλανητών γύρω τους.

ΠΗΓΕΣ

1.   http://www.thetoc.gr/diethni/article/h-nasa-epibebaiwnei-tin-uparksi-ekswgiinis-zwis 

2.   www.newsbeast.gr/world/arthro/2590735/i-nasa-anakalipse-iliako-sistima-ke-planites-pou-     
endechete-na-echoun-zoi
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Ο μικρός πρίγκιπας του Αντουάν ντε Σαιντ-Εξυπερύ

Κωνσταντίνα Κ. 

Αν υπάρχει κάποιο βιβλίο να έχει αγαπηθεί φοβερά από μικρούς και μεγάλους, αυτό είναι ο Μικρός 
Πρίγκιπας. Ο Μικρός Πρίγκιπας είναι βιβλίο του Γάλλου συγγραφέα Αντουάν ντε Σαιντ-Εξυπερύ. 
Αν και θεωρείται παιδικό βιβλίο, απευθύνεται σε όλους καθώς κρύβει πολλά ανθρωπιστικά μηνύματα
και συμβολισμούς. Βρίσκεται δεύτερο από την κορυφή της λίστας των βιβλίων που πουλήθηκαν σε 
περισσότερα από 100 εκατομμύρια αντίτυπα. 

Στο βιβλίο, ο Μικρός Πρίγκιπας ψάχνοντας  να βρει την αλήθεια, περνά από διάφορους 
πλανήτες και φτάνει τελικά στη Γη.  Το νόημα του παραμυθιού βρίσκεται στο μυστικό που αποκάλυψε 
η αλεπού στον Μικρό  Πρίγκιπα, ότι η αγάπη σε κάνει να βλέπεις το καθετί ως μοναδικό και πως 
μόνο με την καρδιά  μπορείς να δεις την ουσία των πραγμάτων, χρησιμοποιώντας την φράση
 «Μόνο με την καρδιά βλέπεις καθαρά, την ουσία δεν την βλέπουν τα μάτια».
Ο συγγραφέας προσπαθεί να προβάλει τις αξίες της φιλίας και της ειρήνης, αναδεικνύοντας ότι οι 
ανθρώπινες σχέσεις μπορούν να καλλιεργηθούν μόνο όπου επικρατεί η ειρήνη. Ακόμη θέλει να 
αναδείξει ότι η ανθρώπινη φιλία αναπτύσσεται όταν υπάρχει κατανόηση, προσπάθεια, υποχώρηση και 
υπομονή. 

Πράγματα που μας έμαθε ο Μικρός Πρίγκιπας για τη ζωή

 Να μην καταπιέζεις τα συναισθήματά σου

Όταν ο Μικρός Πρίγκιπας αρχίζει να υπονοεί ότι θέλει να εξερευνήσει και άλλους πλανήτες, το 
λουλούδι του, το οποίο έχει φροντίσει στοργικά, υποστηρίζει ότι δεν τον χρειάζεται και ότι μπορεί να 
ζήσει μόνο του. Κάπως έτσι, ο Μικρός Πρίγκιπας το εγκαταλείπει, κάτι που δείχνει ότι δεν πρέπει να
καταπιέζουμε τα συναισθήματά μας αλλά να μιλάμε για αυτά και να ζητάμε αυτό που θέλουμε από 
τους ανθρώπους που έχουμε στη ζωή μας.

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B9%CE%B2%CE%BB%CE%AF%CE%B1_%CE%BC%CE%B5_%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%83%CF%83%CF%8C%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%B1_%CE%B1%CF%80%CF%8C_100_%CE%B5%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%BC._%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%AF%CF%84%CF%85%CF%80%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B9%CE%B2%CE%BB%CE%AF%CE%B1_%CE%BC%CE%B5_%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%83%CF%83%CF%8C%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%B1_%CE%B1%CF%80%CF%8C_100_%CE%B5%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%BC._%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%AF%CF%84%CF%85%CF%80%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B2%CE%B9%CE%B2%CE%BB%CE%AF%CE%BF
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BD%CF%84%CE%BF%CF%85%CE%AC%CE%BD_%CE%BD%CF%84%CE%B5_%CE%A3%CE%B1%CE%B9%CE%BD%CF%84-%CE%95%CE%BE%CF%85%CF%80%CE%B5%CF%81%CF%8D


 Να μην κρίνεις τους άλλους πριν από σένα

Στον πρώτο πλανήτη που πηγαίνει ο Μικρός Πρίγκιπας, συναντάει ένα βασιλιά που είναι ολόκληρος ο
πληθυσμός του πλανήτη του και υποστηρίζει ότι κυβερνάει τα πάντα στον κόσμο. Αν και ο Μικρός 
Πρίγκιπας δεν μπορεί να κατανοήσει τι είναι αυτό που πραγματικά κάνει ο βασιλιάς, το μάθημα που 
παίρνει από αυτή τη συνάντηση είναι ότι το να κρίνεις τον εαυτό σου είναι πολύ πιο δύσκολο και 
ορισμένες φορές πιο σημαντικό από το να κρίνεις τους άλλους. Σημειώνεται ότι μόνο αν κρίνουμε τον
εαυτό μας μπορούμε να εξελιχθούμε ως άτομα.

 Να μην ξεχνάς να απολαμβάνεις τη ζωή

Κάποια στιγμή ο Μικρός Πρίγκιπας επισκέπτεται έναν πλανήτη, όπου ζει ένας άνθρωπος που το 
μόνο που κάνει όλη μέρα είναι να σβήνει και ανάβει μια λάμπα όταν νυχτώνει και όταν ξημερώνει. 
Μόνο που ο πλανήτης κάνει μια πλήρη περιστροφή γύρω από τον ήλιο ανά 1 λεπτό, κάπως έτσι ο 
άνθρωπος αυτός σπαταλάει μήνες ολόκληρους δουλεύοντας χωρίς να απολαμβάνει τη ζωή του, που 
περνάει τόσο γρήγορα. Μ’ αυτόν τον τρόπο μας δείχνει ότι πρέπει να δίνουμε νόημα στη ζωή μας. 
Είναι ό,τι πιο πολύτιμο έχουμε. Είναι ό,τι πιο όμορφο μας χαρίστηκε. Να μην την παραμελούμε, να μην
την αγνοούμε και να μην την ξοδεύουμε αλόγιστα.

ΠΗΓΕΣ
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Το γαϊτανάκι της αποκριάς 

Κατερίνα Β.

  Χώρα πλούσια σε παραδόσεις η Ελλάδα, δεν θα μπορούσε να μην πρωτοστατεί στα ήθη και στα έθιμα 
της περιόδου της Αποκριάς, αφού συνδέονται και με γιορτές της αρχαιότητας που συνέβαιναν εκείνη τη 
χρονική περίοδο οι οποίες αφομοιώθηκαν από τη χριστιανική παράδοση. Τα έθιμα σε κάθε γωνιά της 
χώρας συνδέονται άλλοτε με την ιστορία και τους θρύλους της κάθε περιοχής και άλλοτε πάλι 
αποτελούν απλώς μια αφορμή διαφυγής από την καθημερινότητα.
 Από τα λίγα που διατηρούνται αυτούσια ως τις ημέρες μας, το γαϊτανάκι είναι ένας χορός που δένει 
απόλυτα με το χρώμα και το κέφι της Αποκριάς. Ενα υπέροχο «παιχνίδι», που περιλαμβάνει όλα αυτά τα
χαρακτηριστικά τα οποία είναι αναγκαία για μια ξέφρενη διασκέδαση. Χρώματα, κέφι και χιούμορ 
πλέκονται μαζί με τις κορδέλες σε έναν χορό αγάπης και συμφιλίωσης με ιδιαίτερους συμβολισμούς.

https://www.ladylike.gr/life/8-pragmata-poy-mas-emathe-o-mikros-prigkipas-gia-th-zwh/
http://tetradiaefivon.weebly.com/deltaetamuiotaomicronupsilonrhogamma943alpha/2502440
http://tetradiaefivon.weebly.com/deltaetamuiotaomicronupsilonrhogamma943alpha/2502440
https://www.ksefteri.edu.gr/wp-content/uploads/2018/05/o-mikros-prigipas-kai-h-alepou-analysi.pdf
https://www.ksefteri.edu.gr/wp-content/uploads/2018/05/o-mikros-prigipas-kai-h-alepou-analysi.pdf
https://www.ksefteri.edu.gr/wp-content/uploads/2018/05/o-mikros-prigipas-kai-h-alepou-analysi.pdf
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https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F_%CE%9C%CE%B9%CE%BA%CF%81%CF%8C%CF%82_%CE%A0%CF%81%CE%AF%CE%B3%CE%BA%CE%B9%CF%80%CE%B1%CF%82
https://schoolpress.sch.gr/1gymaigiou/?p=480


Ρίζες και ετυμολογία
  Το γαϊτανάκι, το οποίο κάνει ιδιαίτερα αισθητή την παρουσία του τα τελευταία χρόνια στις εκδηλώσεις 
των αστικών κέντρων, πέρασε στην Ελλάδα από πρόσφυγες του Πόντου και της Μικράς Ασίας και έδεσε
απόλυτα με τα άλλα τοπικά έθιμα, αφού η δεξιοτεχνία των χορευτών αλλά και ο ιδιαίτερος χαρακτήρας 
του δεν αφήνουν κανέναν αδιάφορο.
  Η λέξη «γαϊτανάκι» είναι υποκοριστικό της μεσαιωνικής λέξης «γαϊτάνιν», που σημαίνει μεταξωτό 
κορδόνι, λωρίδα, ταινία, και δημιουργείται χάρη στην τάση που έχει η γλώσσα μας να προσθέτει την 
κατάληξη «-άκι» για να δηλώσει τον υποκορισμό. Προέρχεται από τα ελληνιστικά χρόνια, μετά τον 
θάνατο του Μεγάλου Αλεξάνδρου, από την ελληνιστική λέξη γαϊτάνη. Χωρίς να είμαστε βέβαιοι για την 
ετυμολογία της, η ονομασία της έχει να κάνει με την πόλη Gaeta της Ιταλίας, ιωνική αποικία των 
Σαμίων, γνωστή για την παραγωγή κορδέλας. Οι κορδέλες συνήθως ήταν από βαμβάκι, μαλλί ή μετάξι 
και αποτελούσαν διακοσμητική πινελιά των φορεμάτων.

Πώς παίζεται
  Χρειάζονται δεκατρία άτομα για να στήσουν τον ιδιότυπο χορό. Ο ένας κρατά έναν μεγάλο στύλο στο 
κέντρο, από την κορυφή του οποίου ξεκινούν δώδεκα μακριές κορδέλες, καθεμιά με διαφορετικό χρώμα.
Οι κορδέλες αυτές λέγονται γαϊτάνια και είναι αυτές που δίνουν το όνομά τους και στο έθιμο. Γύρω από 
τον στύλο δώδεκα χορευτές κρατούν από ένα γαϊτάνι και χορεύουν ταυτόχρονα ανά ζευγάρια, 
τραγουδώντας το παραδοσιακό τραγούδι.
Καθώς κινούνται γύρω από τον στύλο, κάθε χορευτής εναλλάσσεται με το ταίρι του και έτσι όπως 
γυρνούν, πλέκουν τις κορδέλες γύρω από τον στύλο δημιουργώντας χρωματιστούς συνδυασμούς, με τον 
ίδιο τρόπο που έπλεκαν παλιά οι γυναίκες τα γαϊτάνια και στόλιζαν τις παραδοσιακές φορεσιές. Οταν οι 
κορδέλες έχουν όλες τυλιχτεί και οι χορευτές χορεύουν όλο και πιο κοντά στο κοντάρι, αντιστρέφεται η 
φορά του χορού και αφού τα γαϊτάνια ξετυλιχτούν ο χορός τελειώνει.

Τι συμβολίζει
  Ο αριθμός των δώδεκα χορευτών λέγεται 
ότι δηλώνει τους μήνες του χρόνου που 
εναλλάσσονται ή τις Ώρες, τις μυθικές 
θεότητες του χρόνου. 
  Σε πολλές κοινωνίες, κυρίως αγροτικές, 
το γαϊτανάκι συμβολίζει την ομόνοια και 
τη συναδελφικότητα. Ο κυκλικός χορός 
συμβολίζει τον κύκλο της ζωής, από τη 
ζωή στον θάνατο, από τη λύπη στη χαρά, 
από τον χειμώνα στην άνοιξη και το 
αντίθετο. Και οι Απόκριες αποτελούν μια 
γιορτή χαράς που συνδυάζεται και με την 
αναζωογόνηση, με το ξύπνημα της φύσης, 
την άνοιξη. Αντλούν την καταγωγή τους από τα αρχαία Ανθεστήρια, γιορτή προς τιμήν του Διονύσου, 
που ελάμβανε χώρα επί τριήμερο κατά την πανσέληνο ύστερα από δύο πανσελήνους από το χειμερινό 
ηλιοστάσιο (μέσα Φεβρουαρίου). Παράλληλα, η πομπή του Καρνάβαλου έχει επίσης ρίζες στην 
αρχαιότητα, καθώς σχετίζεται με την πομπή γλεντιού και ακραίων συμπεριφορών κατά τις διονυσιακές 
γιορτές. Στην Αθήνα των νεότερων χρόνων πάντως τα αποκριάτικα δρώμενα της παλιάς πόλης, όπως 
το γαϊτανάκι, έχουν συνδυαστεί με τη γειτονιά του Μεταξουργείου, την οποία τα τελευταία χρόνια έχουν 
«αναγεννήσει» αυτές τις ημέρες της Αποκριάς μερικές συλλογικότητες δίνοντας ένα ιδιαίτερο χρώμα.



Ρατσισμός: μια μικρή λέξη για ένα μεγάλο πρόβλημα 
             της σύγχρονης κοινωνίας

Ελευθερία Π.

  Ο ρατσισμός αποτελεί μεγάλο πρόβλημα για την κοινωνία μας και είναι ένα φαινόμενο που χρήζει 
αντιμετώπισης. Αναλυτικότερα είναι η πεποίθηση ότι ομάδες ανθρώπων διαθέτουν διαφορετικά 
χαρακτηριστικά συμπεριφοράς που αντιστοιχούν σε κληρονομικά χαρακτηριστικά και μπορούν να 
διαιρεθούν με βάση την ανωτερότητα μιας φυλής έναντι της άλλης. Μπορεί επίσης να σημαίνει 
προκατάληψη ή διάκριση που στρέφεται εναντίον άλλων ανθρώπων, επειδή έχουν κάτι διαφορετικό. 

  Σήμερα, η λέξη ρατσισμός χρησιμοποιείται για να περιγράψει τις πράξεις μιας ομάδας ανθρώπων 
εναντίον μίας άλλης ομάδας και παρατηρούνται καθημερινά περιστατικά τέτοιου είδους. Διακρίνεται 
σε είδη, καθώς υπάρχει ο κοινωνικός ρατσισμός, ο οποίος είναι η εχθρική συμπεριφορά απέναντι σε 
ορισμένες κοινωνικές ομάδες, όπως οι μετανάστες, τα άτομα με ειδικές ανάγκες, οι ομοφυλόφιλοι, οι 
ναρκομανείς κ.α. Ακόμη ένα άλλο είδος είναι ο θρησκευτικός ρατσισμός δηλαδή η αντίληψη ότι μία 
θρησκεία είναι η μόνη αληθινή και πρέπει να επικρατήσει έναντι των υπολοίπων. Ο εθνικός 
ρατσισμός είναι από τους πιο συνηθισμένους, αφού έχουν την αντίληψη ότι ένα έθνος είναι ανώτερο 
από τα άλλα. Ο ρατσισμός των αναπτυγμένων κρατών σε βάρος υποανάπτυκτων , όπως ο ρατσισμός 
σε βάρος των χωρών του τρίτου κόσμου. Επίσης ο ρατσισμός κατά του γυναικείου φύλου, δηλαδή οι 
διακρίσεις κατά των γυναικών, που είναι γνωστός και ως σεξισμός. Επιπρόσθετα οι άνθρωποι με 
αναπηρία αποτελούν το 13% του πληθυσμού και συμμετέχουν ενεργά στην κοινωνία. Ωστόσο αντί της
ίσης μεταχείρισης που δικαιούνται, εισπράττουν περίεργα βλέμματα, υποτιμητικά χαμόγελα και 
ολοκληρωτική αδιαφορία. Τέλος ο φυλετικός ρατσισμός είναι εξίσου σημαντικός διότι έχει να κάνει με
τη διάκριση των ατόμων με βάση το χρώμα του δέρματος όπως λευκοί, μαύροι, ερυθρόδερμοι, 
κιτρινόχρωμοι είτε με βάση τη φυλετική καταγωγή. 

  Διαπιστώνεται λοιπόν ότι ο ρατσισμός είναι ένα πολύ σημαντικό πρόβλημα που παρατηρείται και στα
πλαίσια του σχολείου καθώς είναι ένας βασικός παράγοντας σχολικής αποτυχίας και εκπαιδευτικού 
αποκλεισμού. Διερευνώντας τον ρατσισμό στα σχολεία είναι φανερή η πεποίθηση των εκπαιδευτικών 
ιδρυμάτων ότι δεν σημειώνονται ανάλογα περιστατικά και επομένως δεν χρειάζεται να 
αντιμετωπιστούν τέτοια φαινόμενα. Το γεγονός αυτό είναι πιθανό να οφείλεται στα διαφορετικά 
περιεχόμενα που δίδεται στην έννοια του ρατσισμού. Παρόλα αυτά η άρνηση του ρατσισμού συνιστά 
από μόνη της μια δυσκολία ως προς την αντιμετώπισή του και κατά συνέπεια και ως προς την 
εκπαιδευτική επιτυχία των μελών των διαφορετικών εθνικών ομάδων. Σ' ότι αφορά την 
"αναγνώριση" του ρατσισμού στα σχολεία, θα πρέπει πρώτα να τονιστεί ότι οι ρατσιστικές 
συμπεριφορές μπορεί να προέρχονται από μαθητές/μαθήτριες, από μέλη του προσωπικού του 
σχολείου, όπως και από γονείς και κηδεμόνες. 

   Πράγματι ο ρατσισμός αποτελεί μείζων πρόβλημα καθώς θεωρείται παραβίαση του θεμελιώδους 
δικαιώματος του ανθρώπου στην ισότητα στους τομείς της εργασίας, της πολιτικής, της οικονομίας 
και άλλων παραγόντων της καθημερινότητας και για αυτό πρέπει να αντιμετωπιστεί. Αρχικά στην 
εκπαίδευση πρέπει το κέντρο να είναι το παιδί και η σωστή διαπαιδαγώγησή του. Επίσης η δημιουργία
οργανώσεων από τους πολίτες κατά του ρατσισμού είναι πολύ σημαντική για την αντιμετώπισή του. 



  Σίγουρα πρέπει να εφαρμοστούν νέοι νόμοι για την προστασία των μεταναστών, των ατόμων με 
ειδικές ανάγκες κλπ. Ακόμη είναι απαραίτητη η απόκτηση κοινωνικής συνείδησης, καθώς το καλό 
όλων των ανθρώπων πρέπει να είναι πάνω από το ατομικό. Επίσης οι διεθνείς οργανισμοί απαιτείται 
να θεσμοθετούν κυρώσεις σ’ αυτούς που καταπατούν τα ανθρώπινα δικαιώματα. Επιπρόσθετα 
επιβάλλεται η αυστηρή τήρηση των νόμων και η ισότητα μεταξύ των ανθρώπων. Τέλος πρέπει να 
αντιμετωπιστεί η φτώχεια και η ανεργία για να μπορέσουν οι άνθρωποι να έχουν ίσες ευκαιρίες.

  Συμπερασματικά το φαινόμενο του ρατσισμού υπάρχει σ’ ολόκληρη τη γη και μπορεί να εκδηλωθεί 
οπουδήποτε ακόμα και στο σχολείο ή στην οικογένεια. Είναι μια συμπεριφορά των ανθρώπων που 
είναι δύσκολο και χρειάζεται χρόνο για να αντιμετωπιστεί και να περιοριστεί η έκταση του.

Ο Τουρισμός στην Ελλάδα

Χρήστος Φ.

  Ο Τουρισμός στην Ελλάδα αποτελεί βασικό στοιχείο της οικονομικής δραστηριότητας στη χώρα και 
είναι ένας από τους σημαντικότερους τομείς της χώρας. Η Ελλάδα είναι ένας σημαντικός τουριστικός 
προορισμός και πόλος έλξης στην Ευρώπη από τη δεκαετία του 1970, χάρη στον πλούσιο πολιτισμό 
και την ιστορία της, που αντανακλώνται σε μεγάλο βαθμό από τα 18 Μνημεία Παγκόσμιας 
Κληρονομιάς της  UNESCO καθώς και για τη μεγάλη ακτογραμμή, τα πολλά νησιά και τις παραλίες 
της. Η Ελλάδα προσέλκυσε 31,1 εκατομμύρια επισκέπτες το 2019, 30 εκατομμύρια το 2018, 30,1 
εκατομμύρια το 2017 και πάνω από 24 εκατομμύρια το 2015, καθιστώντας την Ελλάδα ως μία από 
τις πιο επισκέψιμες χώρες στην Ευρώπη και στον κόσμο και συμβάλλοντας σχεδόν κατά 25% στο 
ακαθάριστο εγχώριο προϊόν της χώρας.

Ιστορία 

  Ο τουρισμός στην Ελλάδα χρονολογείται από την αρχαιότητα. Έλαβε χώρα μια πολιτιστική  
ανταλλαγή μεταξύ των ελληνικών αποικιών της Μεγάλης Ελλάδας και της νέας Ρωμαϊκής 
Αυτοκρατορίας πριν την άνοδο της Ρώμης στην κυριαρχία της δυτικής Μεσογείου. Μετά την 
προσάρτηση της Ελλάδας στη Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία κάποιους αιώνες αργότερα, η πολιτιστική 
ανταλλαγή μεταξύ των δυο πολιτισμών πυροδοτήθηκε με αποτέλεσμα ένας μεγάλος αριθμός Ρωμαίων 
να επισκέπτεται τα δημοφιλή κέντρα της ελληνικής φιλοσοφίας και επιστήμης, όπως η Αθήνα, η 
Κόρινθος και η Θήβα, επειδή η Ελλάδα είχε γίνει επαρχία της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας και οι 
Έλληνες απέκτησαν τη ρωμαϊκή υπηκοότητα. 



  Ο τουρισμός στη σύγχρονη Ελλάδα ξεκίνησε να ανθίζει κατά τις δεκαετίες του 1960 και του 1970, 
σε αυτό που έγινε γνωστό ως μαζικός τουρισμός. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, 
πραγματοποιήθηκαν κατασκευαστικά έργα μεγάλης κλίμακας για ξενοδοχεία και άλλες παρόμοιες 
εγκαταστάσεις ενώ η χώρα σημείωσε αύξηση στους διεθνείς τουρίστες με την πάροδο των ετών. 
Διεθνείς εκδηλώσεις, όπως οι Θερινοί Ολυμπιακοί Αγώνες 2004 και ο Διαγωνισμός Τραγουδιού 
Eurovision 2006, που πραγματοποιήθηκαν αμφότερες στην Αθήνα, βοήθησαν σημαντικά στην τόνωση
του τουρισμού στη χώρα ενώ μεγάλης κλίμακας πολιτιστικές υποδομές όπως το Νέο Μουσείο 
Ακρόπολης επίσης συνέβαλαν στην εισροή τουριστών στη χώρα. Η Θεσσαλονίκη έγινε η πρωτεύουσα 
της Ευρωπαϊκής Νεολαίας το 2014. 

Η βοήθεια του τουρισμού στην ελληνική κοινωνία 

  Ο παγκόσμιος τουρισμός έφτασε στο σημείο μηδέν για να καταλάβουμε ότι δεν μπορεί να είναι μια 
ερασιτεχνική απασχόληση αλλά χρειαζόμαστε τεχνογνωσία, στρατηγική, τεχνολογία και εθνική 
συνεννόηση για να αντιμετωπίσουμε τον διεθνή ανταγωνισμό. 

  Η Ελλάδα είναι από τις πολύ λίγες χώρες στον κόσμο που έχει τόσες πηγές δημιουργίας τουριστικού
προϊόντος. Ίσως γι’ αυτό δεν έχει ποτέ ασχοληθεί στρατηγικά να τις αξιοποιήσει!  Ο τουρισμός στην 
Ελλάδα είναι η πιο σοβαρή οικονομική δραστηριότητα καθώς παρέχει απασχόληση και οικονομική 
ευημερία, ειδικά σε περιφερειακές και νησιωτικές περιοχές που δεν θα μπορούσαν να αποκτήσουν 
συγκριτικό πλεονέκτημα σε άλλες οικονομικές δραστηριότητες. Αυτό έγινε πασιφανές στα χρόνια της 
οικονομικής κρίσης και των μνημονίων. Θεωρούμε, χρόνια τώρα, ότι ο τουρισμός είναι αναφαίρετο 
δικαίωμα γιατί «η Ελλάδα είναι μαγαζί γωνία» ή γιατί «σαν την Ελλάδα δεν έχει». Και παρόλο που 
μπορεί να υπάρχει μια μεγάλη δόση αλήθειας σε αυτό, ο παγκόσμιος ανταγωνισμός και οι απαιτήσεις 
του σύγχρονου ταξιδιώτη έχουν κάνει αυτή τη βιομηχανία πολύ πολύπλοκη. 



Έγκλημα στον Νείλο της Agatha Christie

Μαρία  Ελισάβετ Λ.Γ

  Το έγκλημα στον Νείλο (  Death on the Nile )  είναι  ένα αστυνομικό μυθιστόρημα της Αgatha
Christie με πρωταγωνιστή τον Ηρακλή Πουαρό. Το βιβλίο εκδόθηκε στην Αγγλία, την 1 η Νοεμβρίου
του 1937.
  Το μυθιστόρημα διαδραματίζεται κυρίως στην Αίγυπτο και συγκεκριμένα σε ένα ποταμόπλοιο το
οποίο κάνει κρουαζιέρα στον Νείλο. Εκεί, κατά τη διάρκεια της κρουαζιέρας γίνεται ένας φόνος.
  Οι κύριοι  χαρακτήρες είναι  η πλούσια κληρονόμος  Linnet Doyle, πρόσφατα παντρεμένη με τον
Simon Doyle, η οποία προσπαθεί να απολαύσει το γαμήλιο ταξίδι τους στην Αίγυπτο, ενώ ταυτόχρονα
νιώθει ότι κάποιος την παρακολουθεί. Αυτός ο κάποιος είναι η παλιά φίλη της Linnet, Jacqueline de
Bellefort.  Η  Jacqueline στεναχωρημένη και  πικραμένη που ο  πρώην αρραβωνιαστικός της είναι
τώρα παντρεμένος με την παλιά της φίλη παρακολουθεί το ζευγάρι όπου κι αν πηγαίνει. Μαθαίνοντας
η  Linnet ότι  ο  διάσημος  ντετέκτιβ  Ηρακλής  Πουαρό  βρίσκεται  στην  Αίγυπτο  για  διακοπές  τον
παροτρύνει  να  ερευνήσει  την  υπόθεση  και  να  διώξει  την  παλιά  της  φίλη.  Ένα  βράδυ  μετά  την
λογομαχία του Simon και της  Jacqueline, η οποία τον πυροβολεί στο πόδι του, η  Linnet βρίσκεται
νεκρή στο δωμάτιό της.  Ο Ηρακλής Πουαρό αποφασίζει να αναλάβει την υπόθεση και να βρει τον
δολοφόνο της Linnet Doyle. Ο ντετέκτιβ αρχίζει τις ανακρίσεις με την καμαριέρα, η οποία μετά από
λίγες ώρες βρίσκεται νεκρή όπως επίσης και μια άλλη επιβάτιδα η οποία ισχυρίζεται ότι είδε τον
δολοφόνο.  Συνεχίζοντας  τις  ανακρίσεις  ο  Πουαρό  θα  καταλάβει  ότι  υπάρχουν  κι  άλλοι  που
ωφελούνται από τον θάνατο της πλούσιας κληρονόμου. Τελικά ο Πουαρό θα βρει τον ένοχο και θα
τον παραδώσει στην αστυνομία.
Σχόλια
Ένα  βιβλίο που σε κρατά σε αγωνία μέχρι την τελευταία σελίδα . Τίποτα δεν είναι όπως φαίνεται 
στην αρχή και τελικά όλα ανατρέπονται .

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΣΥΝΤΑΞΗΣ :

ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ- ΠΕ80 ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΚΑΡΑΤΖΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ – ΠΕΟ2 ΦΙΛΟΛΟΓΟΣ
ΛΕΩΝΙΔΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ- ΠΕ03 ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ
ΧΑΤΖΑΚΗΣ ΜΙΧΑΛΗΣ – ΠΕ03 ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ

ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΜΑΘΗΤΩΝ-ΤΡΙΩΝ

Α ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ  Μ.
ΜΕΡΟΠΗ  Π.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ Β.
ΜΑΡΙΑ ΕΛΙΣΑΒΕΤ Λ.Γ
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ΣΟΦΙΑ Λ.
ΜΑΡΙΑ ΑΘΗΝΑ Μ.
ΙΩΑΝΝΑ Ε.
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ΝΙΝΑ Κ.
ΦΩΤΙΟΣ Π.
ΝΙΚΟΛΕΤΑ Τ.
ΧΡΗΣΤΟΣ Φ.

Γ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΛΕΩΝΙΔΑΣ Α.
ΜΑΡΙΟΣ Μ.
ΡΟΔΗ Ο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Π.
ΛΥΔΙΑ Σ.
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